

政治: 关注生活 抓住热点

合肥市行知学校 洪晓

洪晓

中学政治高级教师, 政治教育本科学历, 市级教坛新星、骨干教师; 市级优质课教学评比一等奖; 县区级优秀德育工作者、优秀教师、优秀班主任、教学能手; 多篇论文论著在国家级和省级刊物上发表; 所担任班主任的班级多次荣获市、县级优秀班集体称号;

2012年思想品德中考知识 热门考点、热点专题预测

时政题可能会涉及到两会、刑法修改、迎接党的十八大、五级书记大走访等(政治); 粮食增产、科技兴农与惠农、个税起征点修改等(经济); 神八与天宫牵手、2011年最高科学技术奖等(文化科技); 中国入世十年、首尔核安全峰会、金砖国家领导人会晤、博鳌亚洲论坛等。

知识热门考点有个性心理品质意志情操、自信自立自强、未成年人保护、同违法犯罪行为作斗争等; 热点专题可能会涉及到校车安全、小悦悦事件、中国及安徽好人、第三届全国道德模范、感动中国人物、刑事诉讼法修改、有关未成年人特殊保护等。

我与他人的关系部分。热门考点有与父母交往和沟通、孝敬父母长辈、诚信、受教育的权利和义务、生命健康权、消费者权益; 热点专题可能会涉及到文化体制改革、走基层暖民心、消费与安全及教育公平(教育投资4%)等。

我与集体、国家和社会的关系部分。知识热门考点有正确认识个人与集体的关系、正确认识社会生活的发展变化、对社会

热点问题和现象发表个人的意见和看法、社会公益活动、党的指导思想与改革开放、党的基本路线与我国的基本国策、可持续发展战略、科教兴国战略和人才强国战略等; 热点专题可能会涉及到西藏六十年、党风廉政建设、拒绝人性冷漠、防控PM2.5、关注民生(控制物价、严控房价)、安徽发展(安徽十二五开局之年的发展)、深入开展学雷锋活动、保障环境民生、纪念辛亥革命100周年、中国入世十年、改革开放(两会中关于改革开放的表述)、文化强国(文化是经济社会发展的软实力), 两会关于经济发展速度的表述(7.5%)、刑事诉讼法修改等。

2012年安徽中考思想品德 命题预测及复习策略

根据近几年的中考特点、命题走向综合2012年考试纲要的变化, 建议如下:

第一部分: 心理教育。主要考查“成长中的我”、“交往与沟通”、“积极适应社会的发展和进步”三大板块, 按照“有哪些——为什么(意义、作用)——怎么做(培养方法)”的思路, 整合教材。

第二部分: 道德教育。主要考查“自尊自强”、“交往的品德”、“承担社会责任”三大板块,

按照“是什么——为什么(意义、作用)——怎么样(培养方法)”的思路, 整合教材。

第三部分: 法律教育。主要考查“学法知法”、“权利与义务”、“法律与秩序”三大板块, 按照“名称——有关规定——违反的处罚——如何践行(学习、宣传、遵守、自律、斗争)”的思路分析法律问题。

第四部分: 国情教育。主要考查“国情国策”、“党的领导”、“国际变化”等。可以按照“国情形势——制定的国策——如何做(解决问题)”的思路去把握。

关注热点, 找准结合点

要对一年来的国内外大事和热点问题做到心中有数, 对热点尽可能地做到全方位多角度的分析, 理解、抓住热点的精髓, 与课本链接。2012年中考可能会结合十七届六中全会精神、杭州西湖文化景观申遗成功、公共文化设施免费开放、中国文化节文化年的举办、安徽文化产业创新和发展等时政材料为载体, 以选择题、材料分析题和探究实践题的形式, 考查学生为什么要深化文化体制改革、推动社会主义文化大繁荣大发展; 怎样才能深化文化体制改革、推动社会主义文化大繁荣大发展; 公共文化设施免费开放的重要意义; 如何正

确对待外来文化; 推动社会主义文化大繁荣大发展对中学生的要求等。

重点知识题目化, 关注生活, 过好专题关

开卷考试重在考查学生的记忆、理解、阅读、审题等能力, 在理论联系实际的过程中, 特别要注意捕捉发生在我们身边的重大事件, 运用所学的理论进行分析说明, 提高分析问题、解决问题的能力。

纵观近几年中考思想品德试卷, 命题者大都积极探寻中学生的身心特点, 以我们身处的社会为背景, 以身边的人和事为切入点, 以当前社会最关注的热点为载体, 在宽松的语言环境中精心设计话题。2012年中考可能针对“学雷锋、狼爸与虎妈、三亚宰客事件、毒胶囊事件、谣言、绿领巾和红校服现象、小悦悦事件、搀扶老人、中国好人、90后‘最美女孩’捐肝救母、‘拼爹’现象、卖肾换 iPhone、归真堂活熊取胆争议”等热点来命题, 既考查考生对所学知识的掌握, 又让考生在解答问题的过程中增长知识、明辨是非、提炼品格。因此考生应努力将课本知识和社会生活中的热点问题、焦点问题, 自觉使用课本中基本原理来分析说明复杂多样的社会现象。

化学: 联系实际 提升能力

合肥市第四十八中学 敬小容

敬小容

曾获得2011国际化学年全国趣味化学实验设计大赛三等奖, “第四届全国中学理科实验教学及小学科学教研优秀论文”评选活动中荣获三等奖, 全市电教学术作品暨“鸿合杯”教学应用作品评比活动中荣获三等奖, 还有多件作品获包河区一等奖, 2008年辅导学生参加全国中学生化学竞赛荣获省三等奖。

新课程实施后中考更多关注学生知识与技能, 过程与方法, 情感态度与价值观各方面考察。中考临近, 如何在短时间内使化学复习达到最佳的效果, 要注意复习的方式和方法。

知识梳理, 有的放矢

在复习过程中要从知识梳理入手, 从课本入手, 但是又不是简单的看书, 应该依据考纲。通过知识梳理一方面把学过的知识进行唤醒, 另一方面把各部分相应的知识点按其内在联系进行归纳和整理, 将散乱的知识串成线、连成片、织成网, 从而形成一个系统完整的知识体系。还要记忆常见元素符号、化合价口诀、金属活动性顺序、重要物质的俗名、颜色、溶解性以及重要的化学方程式和反应现象等。

联系实际, 关注热点

近几年中考试题以联系实际, 联系社会和学生生活为基本点, 人文化、情境化, 体现“以学

生为本”的思想, 蕴含浓浓的家乡意识。因此同学们在复习时要注意联系实际——低碳经济、新能源开发和利用、环境问题PM2.5、食品和药品安全(工业明胶)等。这类题目既体现了化学学科的应用性, 又培养了学生关心社会、关心自然的情感和品质。

重视实验, 提高科学探究能力

化学是一门以实验为基础的学科。实验探究题是近几年中考必考题型, 也是决定同学们能否获得高分的关键题型。实验探究题主要从以下几方面考查: 1、提出猜想的能力。同学们应该根据题目提出的问题, 运用所学知识和题目反馈给你的信息进行合理的猜想。例如《探究食品中的抗氧化剂成分》, 打开包装看见黑色粉末, 让你提出猜想抗氧化剂是什么? 你依据固体颜色以下猜想可能: 炭粉、铁粉、二氧化锰、氧化铜等都是合理的猜

想, 但是如果你猜想是氧化钙、氯化钠(白色固体)等物质就错了。2、考查利用化学知识设计实验的能力。在实验的设计上要注意实验的目的性、合理性和可行性, 并且在设计对照实验时要注意变量控制。要解决实验设计题除了需要平时知识的积累, 经常还可以在题目中找到相应的模板模仿, 要善于从题目中寻找模板。3、考查对实验的分析和评价能力。要求学生从实验方案、实验操作、实验装置、实验结论、实验误差以及环保、能源等角度对实验进行分析和评价, 考查学生科学探究的能力和科学创新意识。

规范答题, 提升能力

每年中考都有一些学生因为答题不规范而导致失分。元素符号、化学式和化学反应方程式书写不规范、计算题书写格式不规范等。例如: CO(一氧化碳)写作Co(钴), CuSO₄(硫酸铜)

写作CaSO₄(硫酸钙)等。还有一部分同学失分是因为审题不清, 例如: 题目要求写物质的名称而回答物质化学式, 要求写物质化学式而答案是物质名称, 还有题目要求写出铁和盐酸的反应方程式而答案写的是铁和硫酸反应的化学反应方程式等等一些不必要的失分。也有一部分同学失分是因为写错别字, 例如活性炭的“吸附性”, 同学们答案千奇百怪: 吸复性、吸符性、吸福性、吸肤性等十余种答案。最后就是实验探究题的失分, 此题失分原因很多, 主要是对课本的核心知识没有达到掌握和灵活运用程度, 还有运用题目中反馈信息解决问题的能力, 也有一部分同学是因为语言表达能力差, 表达不完整和准确。总之, 在最后的冲刺阶段除了要完成相应的练习外还应依据考纲回归教材, 加深对核心知识的理解, 通过练习总结解题方法和技巧。

教育学会小学语文专业委员会 代表大会在合肥光华学校召开

4月19日-20日, 安徽省教育学会小学语文教学专业委员会代表大会暨2012年年会在合肥光华学校召开。来自全省各市的会员代表共343人与会。

开幕式上, 光华学校苏小宁校长发表了热情洋溢的致辞。《语文课程标准》研制组核心成员、华东师大方智范教授为老师们详细解读了《语文课程标准》(2011年版), 结合鲜活的教学案例提出了具体而有针对性的语文教学建议。

本次会议另一项重要内容是选举产生安徽省小语会第五届理事会。

合肥市48中滨湖校区 召开首届家长委员会成立大会

为了让家长更多地了解学校工作, 让家长实实在在地参与学校的管理, 日前, 48中滨湖校区举行了第一届家长委员会成立大会。许有群校长、全体行政人员及新聘请的64位家长委员会委员参加了会议。 吴宝明

合肥经开区 探索与高校教育合作新模式

近日, 经开区六十八中等6所中学与合肥师范学院数学系举行合作签字仪式, 6所中学校长分别与合肥师范学院实验实训中心主任胡德华代表双方签定协议。双方将建立校地教育多层次、全方位合作运行机制, 为经开区教育事业造就持续发展的新型师资, 促进教育和谐有效发展。 陈维严

合肥市潜山路学校 开展“磨练意志”团队辅导活动

4月17日, 合肥市潜山路学校一、二年级学生围绕“励志”这一主题开展讲故事活动, 三到六年级围绕“磨练坚强意志”举行了团体心理辅导课。 谢晖

经开区职工乒乓球大赛 在世外学校开赛

为进一步推动全民健身活动的开展, 经开区工会联合会、企业党委与开发区体育总会、合肥海恒投资集团联合主办, 合肥世界外国语学校承办的全民健身“海恒杯”乒乓球大赛于4月20日开幕。该活动已成功举办了十届。 孟鸣

合肥市新庄小学 为农民工子女赠送书籍

合肥市新庄小学是一所农民工定点学校, 为激发农民工子女的读书兴趣, 培养孩子的读书习惯, 本学期, 学校党支部策划启动了“让书香走进家园”的系列活动, 将一些经典书籍免费送到这些孩子的手中, 并计划将此项活动作为党支部每学期的必做工作之一。 刘劲松